



## идрис кокс

ОВЫЕ, национальные названия освободившихся государств Центральной Африки стали известны еще до провозглашения их независимости. Ньясаленд, независимость которого провозглашена 6 июля 1964 года, принял наименование страны Малави. Северная Родезия стала неофициально называться Замбией задолго до 24 октября 1964 года — дня провозглашения независимости. После 24 октября на африканском континенте будет насчитываться 36 суверенных государств. До ликвидации старой, ненавистной африканцам

Федерации Родезии и Ньясаленда Ньясаленд эксплуатировался колонизаторами как источник дешевой рабочей силы. Что же касается Северной Родезии, то она издавна служила поставщиком медной руды, доходы от сбыта которой получали иностранные монополии и богачи из белых поселенцев Южной Родезии.

Перемена названия Северной Родезии символична. Но что она даст практически? Принесет ли она избавление от иностранного засилья?

После переговоров в Лондоне, продолжавшихся лишь две недели, было достигнуто полное соглаше-

Перевод статьи из прогрессивного английского еженедельника «Коммент», № 24 за 1964 год.

ние по поводу основ конституции нового африканского государства. Конституция предусматривает, что с 24 октября 1964 года на карте Африки появится новая республика — Республика Замбия. Ее население — три с половиной миллиона человек, подавляющее большинство которых — коренные африканцы. Европейцев всего 72 тысячи. Национальное собрание Республики Замбия будет состоять из 75 депутатов, из них пятеро — европейцы, белые по-

Впервые в истории бывшая колония Великобритании становится республикой одновременно с достижением независимости. Во всех других случаях провозглашение нового государства республикой происходило отнюдь не сразу: интервалы между этими двумя событиями в жизни африканских народов занимали от одного до четырех лет. Исключение составляет Занзибар, который сделался республикой через два месяца после завоевания независимости.

Какого же политического курса будет придерживаться Республика Замбия? Не подлежит сомнению, что это новое суверенное государство пойдет по пути общеафриканского единства, будет стараться укреплять его. Оно, очевидно, окажет помощь борцам за освобождение Южной Африки, Анголы и Мозамбика, патриотам, находящимся в изгнании. Самый факт существования независимой Республики Замбия усилит борьбу и за освобождение Южной Родезии.

Что касается перспектив экономического развития, то для Республики Замбия они представляются более благоприятными, чем для любой другой бывшей колонии, ставшей на континенте Африки независимым государством. Само собой разумеется, это не означает, что экономическое положение и жизненный уровень африканцев улучшатся словно по мановению волшебного жезла. Однако если правительство новой республики начнет решительно использовать богатые ресурсы страны на благо народа, возможны быстрые и заметные сдвиги.

Сейчас важно — готовы ли глава правительства Республики Замбия доктор Кеннет Каунда и правящая Объединенная партия национальной независимости уничтожить закрепленные до сих пор законом права и привилегии крупнейших медных концернов в Северной Родезии? Речь идет, в частности, о «Бритиш Саут Эфрика компани» (известной также под названием «Чартер компани»), которая долгие

десятилетия грабила богатства страны.

Четыре крупных медных треста «Муфулира», «Роун Антилоп», «Рокана корпорейшн» и «Нчанга консолидейтед», обладающие капиталом в 50 миллионов фунтов стерлингов, только за 1956 и 1957 годы выкачали из Северной Родезии прибыль, более чем вдвое превышающую весь их капитал, а именно — 119 миллионов фунтов стерлингов. И хотя в последующие годы цены на медь пошли на убыль, доход этих четырех трестов за 1959 и 1960 годы все же достиг свыше 90 миллионов фунтов стерлингов.

По опубликованным отчетам, прибыль двух трестов — «Муфулира» и «Роун Антилоп» — за девять месяцев, к марту 1964 года, составила уже 12 миллионов фунтов стерлингов. За год она будет не менее 16 миллионов фунтов стерлингов. Дивиденды за предыдущий год выплачивались с накидкой из расчета 32 процента на акцию.

С каждой тонны медной руды, добытой из недр Северной Родезии, «Бритиш Саут Эфрика компани» взыскивает процентные денежные отчисления. Сумма их в среднем достигает 12 миллионов фунтов стерлингов в год. Но это только незначительная доля богатств, присваиваемых «Бритиш Саут Эфрика компани». Эта компания наживается не только в Северной Родезии. Общая сумма ее инвестиций в 1961 году превысила 53 миллиона фунтов стерлингов. Сюда входят капиталовложения, сделанные ею вместе с «Де Бирс инвестмент тракт», «Ранд селекшн корпорейшн, лтд.» и «Юнион корпорейшн лимитед» в Южной Африке. «Бритиш Саут Эфрика компани» обладает 99 процентами акций треста железных дорог Северной Родезии, монопольным правом добычи минерального сырья на площади, превышающей 25 тысяч квадратных километров в стране Малави, бывшем Ньясаленде, и является хозяином обширных земель в Южной Родезии.

Основанная Сесилем Родсом, «Бритиш Саут Эфрика компани» получила свою «Чартер» — Хартию на особые привилегии — еще в 1889 году от королевы Виктории. Хитростью и обманом агенты компании заставили Лобенгулу, верховного вождя народа матабеле, подписать кабальный договор о передаче в ее распоряжение обширных земель в Южной Родезии. Они же выманили у вождя Леваника из Баротселенда в 1891 году согласие на захват компанией еще свыше 300 тысяч квадратных километ-

ров земли.

«Бритиш Саут Эфрика компани» фактически неограниченно правила Южной Родезией до 1923 года, когда эта территория была провозглашена «самоуправляющейся колонией»: коренное население было отдано во власть белого меньшинства. В Северной Родезии эта компания безраздельно владычествовала до 1924 года, когда страна стала протекторатом Великобритании. Но и сейчас «Бритиш Саут Эфрика компани» «по закону» получает проценты с каждой тонны добытой медной руды. Срок этого «права» истекает только в 1986 году.

До каких же пор будут африканцы терпеть подобное положение? Еще до провозглашения независимости доктор Каунда дал зарок не национализировать медные рудники. Есть сведения о том, что новое африканское правительство собирается не отменить «права» «Бритиш Саут Эфрика компани», а выкупить их за кругленькую сумму — 50—60 миллионов фунтов стерлингов — и самому получать проценты с каждой тонны меди. В итоге на плечи народа нового независимого государства ляжет тяжелейшее финансовое бремя.

Вместо того чтобы тратить громадную сумму народных денег на выкуп незаконных привилегий и прав, не пора ли положить конец ограблению страны? Только тогда политическая независимость станет реальной, экономика страны получит гармоничное развитие, повысится жизненный уровень населения.

Сравнительно недавно Экономическая комиссия ООН для Африки подготовила проект отчета о положении в Замбии. В отчете откровенно говорится о нищенских условиях существования коренного населения страны, о широком распространении заболеваний, связанных с низким жизненным уровнем, о том, что африканцы фактически лишены возможности получать образование. Авторы проекта подвергают серьезной критике однобокое развитие экономики Замбии, навязанное ей заморскими монополиями. Подсчитано, что в Замбии ежегодно добывается на 100 миллионов фунтов стерлингов медной руды. Барыши от ее сбыта и отчисления, взыскиваемые «Бритиш Саут Эфрика компани», достигают трети стоимости всего экспорта.

В то время как из страны выкачиваются за рубеж громаднейшие богатства, большинство африканцев Замбии живет на грани нищеты. За последние годы уменьшилась занятость населения, растет безработица, причем особенно страдает молодежь. Правда, в начале 1964 года был выдвинут план профессионально-технической подготовки 50 тысяч безработных подростков. На осуществление этого плана было условно выделено три миллиона фунтов стерлингов. Их намечалось присовокупить к пяти миллионам фунтов стерлингов чрезвычайного фонда на трудоустройство безработных. Но, очевидно, пройдет еще много времени, пока намеченные меры принесут какие-либо реальные результаты.

Средний доход африканца Северной Родезии в 1962 году составлял 146 фунтов стерлингов за год, или два фунта стерлингов 16 шиллингов в неделю. Доход африканца-шахтера, выполняющего исключительно тяжелую работу на медных рудниках, равен 289 фунтам стерлингов в год, или пяти фунтам 10 шиллингам в неделю. Разительный контраст представляют по сравнению с доходами африканцев доходы белых поселенцев. Средний доход белого поселенца (не капиталиста) в Северной Родезии составляет 1563 фунта стерлингов в год, или 30 фунтов стерлингов в неделю.

Ясно, что повышение жизненного уровня коренного населения Замбии должно включать введение равной оплаты за равный труд.

Республика Замбия обладает богатейшими ресурсами. Она может преодолеть экономические и социальные трудности, оставленные ей в наследство колонизаторами. Но для этого нужно, чтобы все богатства страны были изъяты у иностранных медных трестов, у «Бритиш Саут Эфрика компани» и других монополий, чтобы эти богатства использовались в интересах народа Замбии, а не кучки чужеземных эксплуататоров.

Ни в одной части Африки ныне положение не бывает застойным. Изменения происходят чрезвычайно быстро. И если сегодняшние африканские лидеры не захотят прислушаться к велению времени, развернется новое движение африканского народа, под натиском которого они окажутся вынужденными уступить свои места новым руководителям.

По данным «Ежегодника» ООН, с середины 1950 года до середины 1960 года население вемного шара увеличилось на 25 процентов и составило 3.135 миллиарда человек. Средняя плотность населения — три человека на один квадратный

Западногерманский еженедельник «Форвертс» подсчитал, что на долю развивающихся стран приходится 63 процента мирового населения, 16 процентов всей промышленной продукции, 25 процентов продуктов питания и 17 процентов мирового дохода.